

拜登政府首次“下手”

# 美俄关系走向何方

美国政府2日以俄罗斯反对派人士阿列克谢·纳瓦利内遭俄方“下毒”和监禁为由，宣布对俄实施一系列制裁。俄方誓言对等回应。

这是约瑟夫·拜登入主白宫一个半月来，美国政府首次对俄“下手”，后续或出台更多制裁，但仍为合作留有余地。按照美方说法，就美俄关系，美方既不寻求“重置”，也不希望紧张局势“升级”。



这是2018年8月8日在美国首都华盛顿拍摄的俄罗斯驻美国大使馆外景。(资料图)

## ■ 美欧联手制裁

美国国务院、商务部、财政部分别发布对俄制裁措施。

一是对俄罗斯7名高级官员实施冻结在美资产、限制发放签证等，其中包括俄联邦安全局局长、总统办公厅第一副主任、总检察长、国防部副部长。

二是以“生产化学武器”等为由，把14家俄方企业、机构以及多家科研机构列入实体清单，实施贸易限制。

三是禁止包括美国进出口银行在内的美联邦金融机构向俄罗斯提供贷款、信用担保或者其他财政援助。

四是把俄罗斯列入国防产品和防务服务禁止国名单，禁止对俄武器出口，但不包括航天领域部分商业太空合作。

当天早些时候，欧洲联盟就纳瓦利内被监禁对俄罗斯联邦侦查委员会主席等4名俄公民实施制裁。

## ■ 俄欲对等回应

克里姆林宫新闻秘书德米特里·佩斯科夫说，对俄制裁政策不会达到目的。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃说，美方蓄意发起挑衅和实施制裁的理由“荒谬透顶”，是“继续毫不掩饰地干预我国内政的借口”，俄方不会妥协。

“俄方将按照对等原则予以回应，但不一定对称。”她说，俄方政策不会受制裁影响。“美方数次违反军备控制与(核)

不扩散领域的国际条约和协议，已经失去‘训诫’他国的道义权力。”

俄外交部网站说，美国政府“在国内问题上陷入困境，试图再次寻找外部敌人”，这种政策只会导致被美方带到冰点的俄美关系更加退步。

俄联邦军事技术合作局新闻处讽刺说，美方禁止对俄出口武器“令人不解”，美国从未向俄罗斯交付过任何武器，当

然也没有类似计划。美国军事装备上一次运抵，还是在苏联卫国战争期间按照租借法案实施。

去年夏天，欧盟、北大西洋公约组织以及一些西方国家政府指认俄方使用“军用神经毒剂”毒害纳瓦利内，俄方坚决否认，呼吁西方国家不要将此事政治化。今年1月，纳瓦利内从德国返回俄罗斯，因多次违反缓刑规定被捕，2月被判3年半监禁。

## ■ 留有合作余地

一名美国高官2日向媒体记者吹风说，美方情报部门今后几周将评估俄罗斯在境外“恶意”行动，届时将出台后续措施。美方相关指认包括俄罗斯收买与阿富汗塔利班关联的武装人员袭击驻阿美军、俄罗斯电脑黑客攻击美国政府机关和企业。

据法新社分析，拜登政府希望重新巩固美国同盟体系，在对俄政策上与欧洲盟友保持更紧密合作。同时，相比曾经公开称赞俄总统弗拉基米尔·普京的

美国前任共和党籍总统唐纳德·特朗普，拜登要显示自己对俄更强硬，而且不会重复前民主党籍总统贝拉克·奥巴马执政之初的“重置”尝试。

这名美国高官说，就美俄关系，“我们不寻求升级(紧张局势)，也不寻求‘重置’。我们寻求稳定性、可预见性以及符合我们利益的领域与俄方建设性合作。”

拜登就职不久，同意美俄《新削减战略武器条约》延长5年。

白宫发言人珍·普萨基2日在例行记

者会上承认，最新制裁并非对付俄罗斯的特效武器，也不会结束美俄关系目前的困难局面。美方预期并准备好面对美俄关系接下来的挑战。

“虽然我们在一些领域存在分歧，但在其他领域还是伙伴国。”她补充说，如果伊朗核问题谈判恢复，俄罗斯仍将是关键参与国之一。

美联社注意到，美国制裁名单中，不包括任何一名纳瓦利内及其支持者反复要求西方国家制裁的相关人员。

## 中欧地理标志协定生效

更多好物“放心购”



这是3月2日在法国巴黎商店内拍摄的香槟专柜。法国的香槟是中欧地理标志协定中首批受保护的欧盟地理标志产品。

中欧地理标志协定3月1日起生效。首批“上榜”的中欧各100个地理标志即日起受到保护，这意味着中国和欧盟的更多特色优质名品将进入彼此市场，不仅将更好保护中欧企业权益，也会让双方消费者买得放心。

## 涉嫌种族歧视

### “苏斯博士”童书停发6本

美国知名儿童读物“苏斯博士”系列图书的出版商2日说，这一系列中6本书因涉嫌种族歧视停止出版。

出版商“苏斯博士企业”在声明中说，这些书“以伤感情且错误的方式描写人”。

停止出版的书籍为《桑树街漫游记》《如果我管动物园》《麦格池塘幻想曲》《比“z”更远的单词》《超级炒鸡蛋》和《戴高帽子的猫考考你》，于1937年至1976年期间先后出版。按路透社说法，这些书内有大量关于亚洲裔和非洲裔的漫画，给人负面印象，长期以来被批存在种族主义。

“苏斯博士企业”说，它与一个包括教育工作者在内的专家小组合作，审查出版目录，去年决定终止出版以上6本书。

消息传出后，美国网上销售企业亿贝公司交易平台上，苏斯博士系列部分停发的图书价格飙升。

### 日本富豪邀8人绕月飞行

日本亿万富豪前泽友作2日宣布，将从公众中挑选8人，与他共赴绕月之旅。这趟旅行定于2023年成行。

现年45岁的前泽在一段视频中说：“我邀请你共赴这趟旅行。”

这次绕月任务名为“亲爱的月亮”，将有10至12人同行，其中8人由前泽从公众中挑选。前泽将为整趟旅程支付费用，所以他的旅伴无需花钱。

绕月之旅的费用细节没有披露。由于害怕孤单，前泽去年早些时候在网上发布征友启事，有意结交一名20岁以上女友一同奔赴月球。这名女性还将和他一起作为主人公录制相关题材纪录片，由网络电视AbemaTV播放。据美国彭博社报道，因遭遇舆论强烈反弹，前泽已取消这一征女友计划。

美国太空探索技术公司2018年9月说，前泽将搭乘这家企业正在研发的重型运载火箭“星舟”(前称“大猎鹰火箭”)前往月球。首先耗时3天飞抵月球，然后绕月球轨道飞行，再用3天时间返回地球。

太空探索技术公司创始人埃隆·马斯克曾说，“亲爱的月亮”不仅是人类历史第一趟私人绕月之旅，而且飞行距离将超过美国“阿波罗计划”登月任务。

本版文图据新华社



## 中国电动车亮相 肯尼亚电动出行试点项目

3月2日，护林员在肯尼亚内罗毕试驾中国台铃集团提供的电动摩托车。

肯尼亚政府与联合国环境规划署2日在内罗毕启动肯尼亚电动出行试点项目，49辆由中国台铃集团提供的电动摩托车成为项目样车。